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ATA Nº. 2.043/2018 – DA VIGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO 

PERÍODO LEGISLATIVO DA DÉCIMA SEXTA LEGISLATURA, em 26.11.2018. Aos vinte e 

seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezoito, tendo como local o Plenário Honorina 

Ribas Lopes, na sala de sessões Edmundo Roewer, à Câmara Municipal de Vereadores de Ibirubá, às 

dezenove horas e vinte minutos (19h20min.), foi constatada a presença dos (as) Vereadores (as): 

Silvestre A. Rebelato, integrante da Bancada do MDB; Oneide Neuland, integrante da Bancada do 

DEM; Marcelo Antônio Dellay, integrante da Bancada do Solidariedade; Jaqueline Brignoni Winsch, 

Giovani Moacir Diesel e André Oliveira Ferreira, integrantes da Bancada do PP, Henrique Antônio 

Hentges e Dácio Azevedo Moraes, integrantes da bancada do PT; Vagner Oliveira, integrante da 

Bancada PRB; e Leonardo Fior, integrante da Bancada do PTB. A vereadora Patrícia Sandri esteve 

ausente. Constatado quórum regimental, o Senhor Presidente, Vagner Oliveira, invocou a proteção de 

Deus, declarou abertos os trabalhos e determinou que a Secretária, Jaqueline B. Winsch, fizesse a 

leitura do texto bíblico. Dando sequência o Presidente solicitou que a secretária fizesse a leitura da 

CONVOCAÇÃO E ORDEM DO DIA, sendo que posteriormente colocou a mesma em discussão e 

em votação: Aprovada por unanimidade. Na sequência, o Presidente colocou em deliberação e 

votação a Ata nº 2.042/18 (sessão ordinária): Aprovada por unanimidade. O Presidente solicitou 

que a Secretária fizesse a leitura das CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Convite para a IV 

Conferência Municipal da Pessoa Idosa, dia 30 de novembro, às 13h30, junto ao Plenário da Câmara 

Municipal; Convite da Secretaria Municipal da Saúde para o 3º almoço de encerramento dos grupos 

de saúde 2018, com escolha do Rei e Rainha da Saúde 2018/2019, dia 07 de dezembro, no Clube 

Divertido, a partir das 09hs; Ofício nº 1199/18 da Câmara Municipal de Carazinho, solicitando que 

seja enviado ofícios aos Deputados Estaduais para que rejeitem a proposta de manutenção da alíquota 

de ICMS da luz, que vencerá dia 1º de dezembro de 2018; Cursos diversos. Na sequência, o 

Presidente solicitou que a Secretária fizesse a leitura dos OFÍCIOS EXPEDIDOS: Ofício nº 153/18 

para o Executivo, encaminhando material da sessão ordinária do dia 19 de novembro; Ofício nº 

154/18 para o Jornal O Alto Jacuí, encaminhando material da sessão ordinária do dia 19 de novembro 

para divulgação; Ofício Circ. nº 155/18 para as empresas de telefonia móvel Tim, Claro, Oi, e Vivo, 

em atendimento ao Requerimento nº 050/18, solicitando melhorias no sinal das mesmas em nosso 

Município; Ofício nº 156/18 para a ANATEL, informando o encaminhamento do ofício para as 

empresas de telefonia móvel solicitando melhorias no serviço oferecido, registrando assim as 

reclamações dos usuários e solicitando a devida fiscalização para que se tomem as providências 

cabíveis; Ofício nº 157/18 para o Dr. Luiz A. M. Alende, convidando o mesmo e seus familiares e 
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amigos para participar da sessão ordinária do dia 26 de novembro, ocasião em que será concedido o 

título de Cidadão Ibirubense para o Dr. Luiz. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 277/2018: O 

vereador LEONARDO FIOR, integrante da bancada do PTB: Que o Executivo Municipal, através 

da Secretaria Municipal da Saúde, providencie a contratação de mais quatro (04) médicos (as) para 

suprir a saída dos cubanos. Justificativa: Esta indicação tem como objetivo não deixar a população 

desassistida devido a saída de Cuba do Programa Mais Médicos. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

278/2018: O vereador LEONARDO FIOR, integrante da bancada do PTB: Que o Executivo 

Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a pintura completa do 

prédio onde se localiza à Secretaria Municipal da Saúde (Postão), sito Rua Mauá, nº 940. E que 

também providenciem o cercamento da fonte natural (lago ecológico) da Praça Maria Goreti 

Bertolini, ao lado do Postão. Justificativa: Esta indicação se justifica tendo em vista que o Postão foi 

construído há mais de uma década, e, desde então, a pintura não foi mais renovada, aparentando um 

desleixo por parte da Administração Municipal que deveria primar pela manutenção, boa conservação 

e aparência dos prédios públicos. O cercamento da fonte natural, ao lado do Postão, também se faz 

necessária, levando em consideração a sua proximidade com a calçada pública, havendo risco de 

alguém cair dentro, por inúmeros motivos, e acabar acontecendo um acidente, o qual poderia ser 

evitado com um simples serviço por parte do Poder Público. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 

279/2018: O vereador SILVESTRE ANTONIO REBELATO integrante da bancada do MDB: Que 

o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie a devida 

manutenção do Posto de Saúde do bairro Jardim, efetuando a limpeza e pintura das paredes do 

mesmo, que se encontram mofadas e com um péssimo aspecto, sendo inadmissível que um prédio 

onde se trabalha com saúde esteja desta forma, conforme se pode observar nas fotos em anexo. Cabe 

ressaltar que já apresente indicação neste sentido no dia 02 de julho do corrente ano (indicação nº 

130/18), mas infelizmente ainda nada foi feito para resolver o problema. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 280/2018: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada do 

PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, providencie na 

recuperação da pintura da faixa de segurança na Rua Tiradentes esquina com Dumoncel Filho e 

também colocar advertência de velocidade em pintura branca no asfalto, de 40 Km por hora. 

Justificativa: Esta indicação atende aos reiterados pedidos daqueles moradores e usuários, pois 

naquele local os veículos demandam em velocidade acima dos limites previstos causando 

insegurança aos pedestres, pois os mesmos se sentem desprotegidos sem a faixa de segurança. Além 

disso, estas condições de precariedade no trânsito devem ser sanadas para evitar acidentes que podem 
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trazer danos aos munícipes e ações contra ao Município, ações tanto jurídicas como conceito de 

qualidade de vida. É necessária que a urbanização mantenha padrões de qualidade para o bom 

conceito do município de Ibirubá num contexto de referência na região. LEITURA DA 

INDICAÇÃO Nº 281/2018: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada do 

PT: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, encaminhe um ofício para os médicos 

cubanos: Drª Aracelis Pineda Londres; Dr. Alexey Solenzal Omchina; Drª Yunisaday Gutierrez 

Macias; Drª. Yakelin Frenes Cabrera; como forma de reconhecimento e gratidão pelos trabalhos 

prestados na área da saúde em nosso Município. Justificativa: Esta solicitação se justifica por 

entendermos ser importante reconhecer o trabalho prestado pelos mesmos, os quais desempenharam 

muito bem sua função pelo período em que estiveram trabalhando em nosso Município, atendendo 

inúmeros ibirubenses, com os quais também criaram laços de amizade. Desta forma, devido a saída 

de Cuba do Programa Mais Médicos, acreditamos ser apropriado registrar o reconhecimento e a 

gratidão por parte do Poder Público Municipal. LEITURA DA INDICAÇÃO Nº 282/2018: O 

vereador VAGNER OLIVEIRA, integrante da bancada do PRB: Que o Executivo Municipal, 

através da Secretaria de Obras e Viação, realize a manutenção da iluminação pública da Rua Arlindo 

Spengler, altura dos números 1370 e 1450, Rua Frederico Bescow, altura do número 130, Rua Ido 

Weissheimer, altura dos números 1300 e 1326 esquina com a Rua Gustavo Welzel, Rua João 

Camargo, altura do número 641 e Avenida Francisco Emilio Trein, números 406, 388 e os dois postes 

próximos a Associação Veteranos Juventude. Justificativa: Esta indicação se justifica pelo motivo 

que, devido à falta de iluminação pública nas ruas citadas, tem causado preocupação dos munícipes 

residentes e para as pessoas que transitam pelos locais durante o período noturno. Vale ressaltar que 

as vias citadas, estão localizadas em sua maioria no Bairro Unida, a qual representa um número 

significativo de ruas, que em consequência a ineficiência da iluminação pública, resulta ocasionando 

escuridão de grande proporção do bairro, que por sua vez, acaba criando insegurança para os 

moradores e proporcionando a comercialização de substâncias controladas nestes locais. LEITURA 

DA INDICAÇÃO Nº 283/2018: O vereador DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada 

do PT: Que o Executivo Municipal, através da Secretaria Municipal de Obras e Viação, realize e 

divulgue estudo para a construção de passeio público, em ambos os lados da VRS 824, a partir do 

trevo principal de acesso à cidade, até o acesso ao Loteamento Buona Vita e também ao Instituto 

Federal, Sociedade Hípica, Sede da Asfuca, e mais outras moradias. Justificativa: Esta indicação 

atende ao pedido dos moradores das imediações e também de outros tantos que muito circulam por 

este local, tanto indo para o trabalho como moradores que acessam ao centro da cidade. 
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Considerando que o volume de pedestres que demandam até as indústrias metal-mecânicas, comércio 

da Cotribá, estudantes do Instituto Federal e moradores da Hípica e outras tantas centenas do 

Loteamento Buona Vita (Bonfanti). É importante também levar em conta que existe uma enorme 

circulação de veículos leves e pesados no trajeto, o que torna temerária a caminhada das pessoas 

entre veículos na pista de veículos. É necessário levar em consideração que o Município vem 

crescendo e que o núcleo habitacionais do Município se ampliou, no entanto, há muitos anos pouco 

foi feito de atualização, a estrutura de circulação permanece a mesma ou se ampliou foi de forma 

insuficiente. Portanto, é urgente que sejam tomadas medidas imediatas sem levar considerações para 

futuro. LEITURA DO PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 036/2018: O vereador LEONARDO 

FIOR, integrante da bancada do PTB: Que o Executivo Municipal, através do setor competente, 

informe o valor gasto com os veículos de comunicação (rádios, jornais e carros de som) durante o 

corrente ano (2018), discriminando ainda os gastos por mês, e por veículo de comunicação. 

LEITURA E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 051/2018: O vereador SILVESTRE 

A. REBELATO, da bancada do MDB: Requerer que esta Casa Legislativa encaminhe por e-mail 

todos os Projetos de Lei que estão tramitando nesta Casa com relação ao Plano Diretor, e os que por 

ventura ainda vierem do Executivo, para todos os profissionais da área (arquitetos e engenheiros), 

assim como para os interessados que solicitarem. Justificativa: Esta solicitação se justifica devido as 

várias reclamações feitas pelos referidos profissionais durante a audiência pública realizada dia 21 de 

novembro, junto ao Plenário da Câmara Municipal, que teve como pauta a revisão de procedimentos 

e critérios para aprovação de projetos de construção civil: Aprovado por unanimidade. LEITURA 

E DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 052/2018: O vereador SILVESTRE A. 

REBELATO, da bancada do MDB: Requerer que esta Casa Legislativa, a exemplo do que já se fazia 

em anos anteriores, agende/reserve datas fixas semanais para o ensaio do Coral Fratelli junto ao 

Plenário da Câmara Municipal de Vereadores, a partir de 2019. Justificativa: Esta reivindicação 

atende solicitação dos membros do Grupo Fratelli, os quais já realizavam seus ensaios há anos atrás 

junto ao Plenário, porém, em certa ocasião lhes foi negado, sendo que desde então estavam ensaiando 

junto em uma sala da Biblioteca Pública Municipal, que julgam não ser um local adequado, pois 

muitos têm dificuldades com o acesso, devido as escadaria, tendo em vista a participação de muitos 

idosos no Coral. Cabe ressaltar que se trata de uma tradicional e prestigiosa entidade do nosso 

Município, que cultiva as tradições da etnia italiana, representando e divulgando o nome de Ibirubá 

em inúmeros eventos que acontecem por todo o Estado e Brasil afora, merecendo esta singela 

contribuição da Câmara Municipal em emprestar o Plenário, em uma data semanalmente, para a 
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realização dos ensaios: Aprovado por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO 

REQUERIMENTO Nº 053/2018: O vereador ANDRÉ OLIVEIRA FERREIRA, integrante da 

bancada do PP: Requer que esta Casa Legislativa realize homenagem para o servidor público da 

Prefeitura Municipal de Ibirubá, Sr. João Luiz Moura da Silva, o qual completará no próximo dia 02 

de dezembro quarenta (40) anos atuando no quadro de servidores da municipalidade. Atualmente, é 

servidor da Secretaria de Obras, desempenhando suas funções como motorista junto ao Parque 

Municipal de Máquinas. Vale destacar também que o Sr. João é um dos funcionários mais antigos 

ainda em exercício da Prefeitura: Aprovado por unanimidade. LEITURA E DELIBERAÇÃO DO 

REQUERIMENTO Nº 054/2018: Os vereadores SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, 

integrante da bancada do MDB, e DÁCIO AZEVEDO MORAES, integrante da bancada do PT: 

Requerem que esta Casa Legislativa encaminhe ofício aos médicos cubanos, agradecendo os mesmos 

pelos trabalhos prestados na área da saúde em nosso Município. Justificativa: Esta solicitação se 

justifica por entendermos ser importante reconhecer o trabalho prestado pelos mesmos, os quais 

desempenharam muito bem sua função pelo período em que estiveram exercendo sua profissão no 

nosso Município, atendendo inúmeros ibirubenses, com os quais também criaram laços de amizade. 

Desta forma, devido a saída de Cuba do Programa Mais Médicos, acreditamos ser conveniente 

registrar nosso reconhecimento e gratidão: Aprovado por unanimidade. LEITURA E 

DELIBERAÇÃO DO REQUERIMENTO Nº 055/2018: O vereador HENRIQUE ANTÔNIO 

HENTGES, integrante da bancada do PT, enquanto Presidente da Comissão de Educação, 

Segurança, Saúde e Assistência, requer que esta Casa Legislativa envie ofício convidando Presidente 

e membros do Conselho Tutelar e Rede de Atendimento e Educação (RAE), respectivamente, para 

que se façam presentes durante uma Sessão Ordinária neste ano, com o objetivo de explanar as 

atividades desenvolvidas por estes órgãos durante o ano de 2018 até o presente momento: Aprovado 

por unanimidade. HOMENAGEM PARA O DR. LUIZ ALBERTO MACIEL ALENDE, 

CONCEDENDO AO MESMO O TÍTULO DE CIDADÃO IBIRUBENSE, conforme Lei 

Municipal nº 2.800/2018. O Presidente convidou para fazer parte da Mesa Diretora o Dr. Luiz 

Alberto Maciel Alende. De imediato pediu para que a Secretária fizesse a leitura do Currículo do 

homenageado. Na sequência o Presidente convidou o proponente da homenagem, vereador Silvestre 

A. Rebelato, para que juntos fizessem a entrega do Diploma de homenagem ao Dr. Luiz Alberto 

Maciel Alende, concedendo ao mesmo o Título de Cidadão Ibirubense, conforme Lei Municipal nº 

2.800/18, oriunda do Projeto de Lei do Legislativo nº 024/18, de autoria do vereador Silvestre A. 

Rebelato. Em seguida o Presidente deu início às manifestações dos vereadores (as) na seguinte 
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ordem: 1º Giovani; 2º Oneide; 3º André; 4º Marcelo; 5º Leonardo; 6º Dácio; e 7º Silvestre. Todos 

parabenizaram o homenageado, Dr. Luiz, pela justa e merecida homenagem. Enfatizando o 

atendimento humanizado e diferenciado prestado pelo mesmo ao longo da sua trajetória profissional, 

e que deveria servir de exemplo aos demais profissionais da área da saúde, pois teve uma vida 

destinada a trabalhar na área da saúde com muita eficiência, mostrando preocupação com o estado de 

saúde de seus pacientes. Disseram que é um homem motivador, simples, humilde, e um grande 

médico e amigo. Desejaram sucesso, saúde e prosperidade ao mesmo. O Presidente, vereador Vagner, 

parabenizou o homenageado, em nome de todos os vereadores (as), e falou da fidelidade dos 

pacientes do Dr. Luiz, sendo estes, inclusive, alguns membros de sua família. Disse ser uma honra 

prestar essa singela homenagem, e em seguida citou uma passagem bíblica. Disse que todos 

agradecem e reconhecem os serviços prestados pelo Dr. Luiz, em nome de toda a comunidade 

ibirubense. Posteriormente o Presidente convidou o homenageado, Dr. Luiz Alende, para fazer seu 

pronunciamento: Cumprimentou a todos, em especial o Presidente Vagner, demais vereadores e o 

proponente ver. Silvestre A. Rebelato, por ter lhe consagrado as honras de ser um cidadão ibirubense. 

Agradeceu a presença de sua esposa Ligia, sua filha Luiza, amiga Joseane Kronhardt, Drª Miriam; 

Dr. Oromar; Dr. José, o Paulinho da UNIMED, e demais pessoas que estiveram presentes. Comentou 

que no sentimento de ser um cidadão ibirubense já possui há muito tempo, pois há anos está inserido 

nesta comunidade. Falou que gosta de ir ao mercado, considerando o mesmo seu “Shopping Center”, 

pois é onde encontra e conversa com as pessoas, tendo facilidade em gravar nomes e datas. 

Agradeceu a Deus pelo dom de ser um médico e de exercer sua profissão. Registrou um 

agradecimento especial a sua família, especialmente para sua esposa que é o seu pilar de sustentação, 

pois muitas vezes deixou ela quando precisava ir atender no hospital ou fazer cursos, sendo que ela 

nunca reclamou da sua ausência, sempre lhe apoiando. Disse que sua família é um exemplo de 

solidariedade que sempre teve. Falou que têm “muitos poucos” grandes amigos especiais, alguns que 

convive no dia a dia, os de fé, os da maçonaria, que são o seu combustível que o faz continuar. Citou 

os colegas, fazendo uma referência a um livro chamado “A Teia da Vida”, pois somos uma grande 

cooperativa, e necessitamos uns dos outros, existindo uma interdependência na classe médica, sendo 

que o nosso saber de hoje poderá ser o nosso dissaber de amanhã, por isso é uma virtude dos 

humildes aprender com os outros, pois os demais já sabem tudo. Agradeceu as enfermeiras e o 

Administrador do Hospital Odair, mas especialmente a sua secretária Márcia Schmidt, e através dela 

prestou uma homenagem a todas demais secretárias, pois são elas que precisam aguentar os médicos 

de mau humor e os pacientes intolerantes, desesperados por um atendimento prioritário, possuindo o 
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dom de contornar essas situações e no outro dia chegar com um sorriso no rosto. Falou sobre sua 

relação com os pacientes, pois o médico tem a função de curar, mas ele nem sempre cura, então tem a 

função de aliviar, mas nem sempre alivia, então cabe ao médico a última das funções que é a de 

consolar, e fazem isso muitas vezes quando uma pessoa vai a óbito, rezando e conversando com a 

família sobre a finitude da vida, pois muitas pessoas não estão preparadas para a morte, mesmo que 

deveriam estar, porque ela vai chegar inexorávelmente. Disse qu o primeiro médico apareceu há mais 

de duzentos mil anos atrás, e ele quando viu um irmão seu troglodita (homem da caverna) caido 

dentro da caverna, ele lhe estendeu a mão, e isso foi um ato médico. Falou que os médicos devem 

estreitar a relação médico-paciente, ter amizade e solidariedade, principalmente os médicos das 

famílias, tratando os pacientes como um todo, dentro de uma tendência de uma medicida holística, 

pois 60% dos pacientes que chegam no consultório não estão com problemas de saúde, mas estão 

com problemas psicológicos que se expressa como sintomas físicos, e o médico deve saber ver isso, 

se não todos que chegassem com azia sairiam levando receita de omeprazol, e nem todos que chegam 

depressivos devem sair com receita de antidepressivos, pois devem chegar na raiz do problema. 

Encerrou registrando seu agradecimento com emoção para toda a comunidade ibirubense. O 

Presidente agradeceu a presença de todos e assim encerrou a homenagem, registrando as felicitações 

ao Dr. Luiz pelo recebimento do Título de Cidadão Ibirubense, e desejando que continue 

desenvolvendo um excelente trabalho na nossa comunidade. Desta forma suspendeu a sessão por 

alguns minutos para os cumprimentos e para que pudessem tirar algumas fotos. Reabriu a sessão em 

seguida dando continuidade a ordem do dia. LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 

041/2018: Institui o Programa Municipal de Apoio ao Ensino Superior e dá outras providências. 

Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, para a Comissão de Finanças e 

Orçamento, e para a Comissão de Educação, Segurança, Saúde e Assistência. O vereador Dácio, 

Presidente da CLJRF, falou que seria o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, designou o 

vereador Giovani para ser o relator. O vereador Henrique, Presidente da CESSA, falou que será o 

relator. LEITURA DO PROJETO DE LEI MUNICIPAL Nº 042/2018: Denomina logradouros o 

Loteamento Bella Vista. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. O 

vereador Dácio, Presidente da CLJRF, designou o vereador Henrique para ser o relator. LEITURA 

DO PROJETO DE LEI COMPLEMENTAR Nº 013/2018: Acresce os Incisos I e II ao Art. 247 do 

Código Tributário Municipal – Lei nº 510/74. Baixado para a Comissão de Legislação, Justiça e 

Redação Final, e para a Comissão de Finanças e Orçamento. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF, 

falou que seria o relator. A vereadora Jaqueline, Presidente da CFO, falou que seria a relatora. 
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LEITURA DO PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO Nº 027/2018, de autoria do vereador 

Vagner Oliveira: Concede o Título de Cidadão Ibirubense ao Dr. Sérgio Perdigão da Rocha. Baixado 

para a Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final. O vereador Dácio, Presidente da CLJRF,  

falou que seria o relator. LEITURA DOS PARECERES E VOTAÇÃO DO PROJETO DE LEI 

DO LEGISLATIVO Nº 026/2018: Altera o caput do Art. 3º da Lei Municipal nº 2.583, de 27 de 

abril de 2015. Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da 

Comissão de Finanças e Orçamento. Discussão e votação do Projeto de Lei do Legislativo nº 026/18: 

Aprovado por unanimidade. Os vereadores concordaram em antecipar a última sessão ordinária do 

mês de dezembro, que seria dia 24, véspera de Natal, para o dia 03 de dezembro. Portanto as três 

sessões ordinárias do mês de dezembro serão realizadas nos dias 03, 10 e 17 de dezembro. Dando 

continuidade, o Presidente passou para o último item da ordem do dia, em um espaço máximo de 

cinco minutos para cada vereador: MANIFESTAÇÃO DOS (AS) VEREADORES (AS) EM 

TRIBUNA: O vereador SILVESTRE ANTÔNIO REBELATO, do MDB: Cumprimentou a todos. 

Destacou que naquela noite a Casa Legislativa havia contado com a presença de pessoas do 

município de Ibirubá que muito orgulham a todos, dentre elas vários profissionais liberais, médicos, 

Prefeito municipal, praticamente toda a imprensa e grandes amigos. Iniciou sua fala dizendo que 

aquela noite não havia sido só sua, mas que naquela noite a Câmara deu passos importantíssimos para 

a comunidade, agradecendo aos colegas os votos favoráveis unânimes e dizendo que se sentia 

honrado por conceder o título de Cidadão Ibirubense ao Dr. Luiz Alende, uma pessoa extraordinária, 

que dispensa comentários. Contou que na quarta-feira havia participado de uma audiência pública nas 

dependências da Câmara, confessando que acerca disso havia feito uma leitura muito sua, referindo-

se ao Plano Diretor, disse que via muitos profissionais liberais insatisfeitos com o mesmo, pois o 

Plano mexe com a vida da cidade, destacando também a insatisfação dos contribuintes e do próprio 

Executivo, e que, nesta ânsia por uma construção melhor do referido Plano, a audiência contou com 

casa lotada, algo muito produtivo, dizendo que assistiu calado, mas que tem certeza que foi um 

grande passo, um grande momento. Lamentou o projeto faltante não ter chegado na Câmara naquela 

tarde, mas destacou que as melhoras irão acontecer, e que ele, particularmente, irá cobrar para que 

aconteçam, destacando também que, na sua modéstia opinião, alguém que não havia participado das 

reuniões da comissão do Plano Diretor deva ter pensado e sugerido essas “coisas boas”, que 

incrementaram positivamente o projeto. Na sequência, elogiou a sessão ocorrida naquela noite e o 

Presidente Vagner, que teve uma atitude rápida, contando também com a compreensão dos demais 

vereadores, trazendo a boa notícia de que a partir do dia seguinte o Grupo Italiano Fratelli poderia 
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voltar a realizar seus ensaios junto as dependências do Plenário da Câmara, exaltando em seu 

Requerimento que o referido grupo foi convidado recentemente a se apresentar no município de 

Gramado neste ano, na última noite do Natal Luz, certamente abrilhantando o evento e levando o 

nome de Ibirubá até a cidade turística. Em ato contínuo, falou sobre outro Requerimento seu 

apresentado e aprovado na noite, exaltando as vitórias por conta destas aprovações, contando que ele, 

juntamente com o vereador Dácio, assinaram Requerimento cumprimentando os médicos cubanos, 

que de uma hora para outra foram embora, e que, se não fosse uma família os ter acolhido, estariam 

na rua, ponderando que “simplesmente encerrou seu trabalho, devolve a casa,” contando também que 

foi procurado por uma família que lhe trouxe o assunto e que a Câmara de Vereadores e o Executivo 

devem fazer um reconhecimento do trabalho que os mesmos fizeram no Município. Na sequência, 

contou que trabalhou desde cedo naquela manhã, lembrando que foi procurado pela Direção da ASIF, 

e que naquela manhã então conversaram com a ASIF em reunião com duração de duas horas ocorrida 

na Câmara, a qual contou com a presença da vereadora Jaqueline e demais membros da Comissão de 

Finanças e Orçamentos, bem como os assessores jurídicos da Prefeitura e do Legislativo, para tentar 

resolver uma situação que diz respeito a um problema de certo modo duvidoso, mas que ainda há 

alguns passos para dar. Encerrou sua fala agradecendo mais uma vez a cada vereador e cada 

vereadora por terem lhe apoiado, agradecendo também o trabalho permanente dos funcionários da 

Casa, dizendo estar muito grato e muito feliz, e que os citados deveriam levar uma grande recordação 

de seu reconhecimento. O vereador LEONARDO FIOR, do PTB: Cumprimentou a todos. 

Cumprimentou o Presidente, os colegas vereadores, o Prefeito Municipal, seu grande amigo e colega 

de escola Metz, o Presidente da Cooperativa Habitacional Piti, demais amigos e amigas que se faziam 

presentes e em especial seu grande amigo e jornalista Almir Braatz, que também se fazia presente. 

Dirigindo-se à querida comunidade ibirubense, aproveitando a oportunidade daquela noite, já que o 

Prefeito Municipal se fazia presente na Casa Legislativa, conclamou ao mesmo para que ele fizesse a 

contratação emergencial de quatro médicos para suprir os médicos cubanos, pois tinha a informação 

de que os mesmos estão indo embora. Ressaltou que a população não pode ficar desassistida, até 

porque em breve virá o final de ano, bem como os meses de janeiro e fevereiro, meses que 

certamente são de muita necessidade na área da saúde. Conclamou mais uma vez para que o Prefeito 

faça a contratação de quatro médicos em regime emergencial para a Secretaria de Saúde, para não 

deixar as pessoas menos favorecidas residentes nos bairros a mercê de ficar sem atendimento médico. 

Em ato contínuo, também disse que solicitou mais uma vez ao Prefeito para que este atente mais uma 

vez à situação da ERS 506, pois está sendo realizada o recapeamento asfáltico junto a ERS 223, na 
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qual todo o material que foi retirado irá sobrar, e que viu que as prefeituras de Selbach, Tapera e 

inclusive Ibirubá, em ocasiões anteriores reaproveitaram o cascalho que foi retirado da rodovia, 

pedindo então ao Prefeito e ao Secretário de Obras para que peguem este material e o coloquem na 

ERS 506. Destacou que, nas chuvas ocorridas no final de semana, muitas e muitas pessoas que por 

aquela via transitaram acabaram ficando empenhados, outros bateram seus veículos, realmente sendo 

lamentável a situação da rodovia. Da mesma forma, solicitou também naquela noite ao Prefeito, o 

qual lhe sinalizou positivamente a respeito, para que façam a continuação do calçamento em Santo 

Antônio do Bom Retiro, quem vai na direção da Cotribá e também para quem desce em direção à 

residência da Dona Lúcia Dalmolin. Assim sendo, cumprimentou o Prefeito Municipal, o qual lhe 

atendeu um pedido feito muitas e muitas vezes em Tribuna, com relação à iluminação pública em 

Santo Antônio do Bom Retiro, contando também que o Prefeito havia lhe confidenciado que faria a 

planta de leivas de grama em alguns canteiros naquela mesma localidade. Pediu ainda ao Prefeito 

para que este atente e dê importância à situação da Mesa Telefônica da referida localidade, pois há 

algum tempo a Mesa foi atingida por uma descarga elétrica, o que acabou deixando a mesma 

praticamente insolvente. Disse ter a certeza de que o Prefeito irá atentar para esta situação e que 

também tem a certeza de que aquelas pessoas menos favorecidas que ainda estão à mercê deste 

importante meio de comunicação, lembrando que hoje o telefone é primordial, serão realmente 

atendidas, e que o prefeito certamente não deixará aquela localidade mais uma vez abandonada. O 

vereador VAGNER OLIVEIRA, do PRB: Cumprimentou a todos, em especial o Prefeito Abel, 

imprensa escrita e falada e o seu Camilo, agradecendo a Deus por lhe proporcionar bons momentos, a 

exemplo do ocorrido naquela noite, em estar atrás da Tribuna para agradecer e engrandecer o nome 

Dele, dizendo que, onde colocar o seu pé, o nome Dele será exaltado. Agradeceu as pessoas que 

acreditaram, acreditam e continuarão acreditando no trabalho dele. Na sequência, contou que, em 

conversa com o Prefeito Abel, entrou com um pedido naquela noite que dizia respeito a iluminação 

pública, e que nos próximos dias os problemas relacionados a isso começarão a ser sanados, 

destacando suas indicações feitas para o Bairro Unida, dizendo que sabe que muitos outros bairros 

serão atendidos, mas pedindo uma atenção especial ao seu bairro, onde ocorreram problemas 

elétricos ou talvez ocasionados pela má qualidade das lâmpadas, ocasionando muita escuridão. 

Contou então que naquela manhã procurou o Prefeito e que este teria lhe dado uma notícia boa, de 

que estas demandas já estariam sendo atendidas e uma empresa foi contratada para fazer a prestação 

destes serviços na comunidade. Na sequência, destacou a singela homenagem realizada naquela noite 

como reconhecimento ao Dr. Luiz Alende, o qual foi seu médico e também médico de toda sua 
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família, e que para ele foi muito gratificante poder participar deste momento oportuno em reconhecê-

lo como Cidadão Ibirubense pelos serviços prestados à toda a comunidade, citando sua avó que, aos 

noventa e seis (96) anos de idade, ainda o tem como médico, e que isso muito lhe alegra. Dirigindo-

se aos colegas vereadores, ponderou que o ano passou muito rápido e não foi percebido, mas que, 

durante o ano que passou, aprendeu muito, agregou conhecimento e obteve grande êxito, pois sempre 

respeitou a todos, e assim foi respeitado. Ponderou que, durante o decorrer da carreira política, pelos 

relatos citados pelos munícipes e grandes partidos existentes no Município, 2018 foi o ano que 

marcou a harmonia na Câmara, ano em que também foram discutidos muitos projetos e muitos 

assuntos, de forma não partidária, mas sim em prol da qualidade de vida dos munícipes e, mesmo 

cada um dos vereadores tendo o seu modo de pensar e agir, todos agiram com cordialidade, 

colocando em votação e aprovando ou rejeitando leis que agregam ao Município. Afirmou que a terra 

em que todos andam é uma terra que “emana leite e mel”, pois, diante do caos visto no país e até no 

Estado, a região do Alto Jacuí e Ibirubá representam esta terra. Agradeceu a Deus e a todas as pessoas 

e bendisse o nome de Deus e da cidade de Ibirubá, que é abençoada, pois mesmo ainda tendo muito a 

fazer, a comunidade pode ter a certeza que, em toda demanda que vir para a Câmara, os vereadores 

darão seu melhor. Desejou a todos uma boa semana e que Deus abençoasse em especial a vida de 

cada um (a). O vereador MARCELO A. DELLAY, do SD: Cumprimentou a todos, em especial o 

Prefeito Abel, a imprensa, o Camilo, a Maria, o Piti e demais conhecidos. Iniciou sua fala 

comentando que, naquele final de tarde, participou da audiência pública para apresentação da Lei 

Orçamentária Anual, com verbas previstas para o ano que vem dentro de cada setor, de acordo com 

sua legalidade. Ponderou então que algumas pessoas vêm lhe cobrando melhorias no CTG, o que foi 

comentado durante a audiência, também a destinação de verba para a ASIF, e também a questão da 

área industrial. Disse que muitas pessoas lhe cobram a questão do Plano Diretor, principalmente 

empresários que tem que sair da cidade, pois não podem mais manter a empresa na área urbana, com 

dificuldades também para ampliação das empresas, não conseguindo, desta forma, nem mesmo o 

alvará para trabalho. Então, com a possibilidade da liberação da área industrial para o próximo ano, 

acredita que estas empresas serão contempladas, sendo esta uma condição na qual se colocou no 

pleito, trabalhar em prol destes empresários para a liberação da área industrial o quanto antes. Na 

sequência, falou que muito tem sido cobrado no Legislativo sobre a questão da iluminação pública do 

Município, mas que foram contemplados recentemente em Santo Antônio do Bom Retiro com uma 

melhoria significativa na iluminação, já que haviam alguns lugares na vila que estavam totalmente no 

escuro. Destacou, ainda, que na Lei Orçamentária Anual também estão previstas as academias ao ar 
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livre, contando que solicitou a instalação de uma destas em Santo Antônio do Bom Retiro, pois 

muitas pessoas necessitam desta área para lazer e bem-estar, pois, por ser interior, a caminhada nas 

estradas de terra fica dificultada. Destacou então que, independentemente de partido, estão 

trabalhando para o bem da comunidade. Na sequência, destacou a homenagem realizada na noite para 

o Dr. Luiz Alende, o qual muito trabalhou por sua família, por seu pai, por sua avó, e que, através da 

realização de homenagens, também se trabalha muito a parte social, que é valorizar as pessoas que 

fazem bem para o Município, lembrando mais uma vez que o médico Luiz Alende recebeu então o 

título de Cidadão Ibirubense, o qual ficou muito lisonjeado pela indicação. Agradeceu a comunidade 

pelo prestígio que sempre teve, e afirmou que sempre vem trabalhando, e que muitas vezes não usa a 

Tribuna porque precisa ser atendido, e que a usa para poder pedir novamente melhorias necessárias. 

Ponderou que, como foi atendido com a iluminação pública na sua comunidade (Santo Antônio do 

Bom Retiro), continuará trabalhando para o bem do município. O vereador HENRIQUE ANTÔNIO 

HENTGES, do PT: Cumprimentou a todos. Contou que naquela noite apresentou um Requerimento 

convidando o Conselho Tutelar e a Rede de Atendimento e Educação (RAE) para que venham a 

Plenário explanar os trabalhos realizados em 2018, durante uma Sessão Ordinária. Ponderou ser um 

momento onde não só o Legislativo, mas como também toda a comunidade ibirubense pode vir 

prestigiar e saber sobre todo o trabalho que é feito por estas instituições educacionais, citando o 

Conselho Tutelar, a RAE e o Conselho Municipal de Educação, exaltando a importância dos mesmos, 

pois cuidam das crianças e adolescentes do Município. Destacou que ele, enquanto Presidente da 

Comissão de Educação, se sentiu na tentativa de fazer com que estes números sejam levados a toda a 

comunidade ibirubense. Reiterou então que entrou com o referido Requerimento e que o mesmo foi 

aprovado pelos demais colegas, sendo que durante as próximas sessões terão a participação destas 

entidades anteriormente citadas. Destacou que, naquela noite, homenagearam com o título de 

Cidadão Ibirubense o Dr. Luiz Alberto Maciel Alende, pessoa muito querida na comunidade e que há 

muitos anos presta um serviço de excelência no Município, exaltando que também é uma 

prerrogativa do Legislativo fazer homenagens, e que este título fica para uma pessoa que realmente é 

de muita valia, pessoa muito corajosa e que atende muito bem seus pacientes, sendo realmente um 

título para uma pessoa que realmente merece. Destacou que na última semana havia participado de 

alguns eventos e reuniões, e também da elaboração do Plano Municipal de Turismo do Município, 

contando que há um projeto da administração, através da Secretaria de Educação, Cultura, Turismo e 

Desporto, referente ao turismo rural, algo que realmente veio para ficar no Município, o qual tem 

inúmeras potencialidades, inclusive na questão do Turismo. Destacou que, motivados pelo Turismo 
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Rural, foi iniciado um Plano Municipal de Turismo, que vem para auxiliar esta gama de projetos 

voltados à questão do Turismo no Município, destacando que, nos próximos dias, semanas e meses, 

com certeza o referido Plano será desenvolvido. Afirmou também que na última semana participou da 

audiência pública para discussão e sugestões que simplificam o processo de liberação de projetos, 

contando que inclusive esteve participando de entrevista em meios de comunicação, onde foi 

abordada a questão do horário da realização desta audiência pública, mas que, apesar de ela ter sido 

promovida pelo Executivo Municipal, contou com uma participação maciça da comunidade 

ibirubense, citando a classe dos arquitetos, engenheiros, setor de projetos e demais pessoas da 

comunidade ligadas a estes setores, e que pôde perceber naquele dia o quanto isso está sendo 

aguardado. Ponderou que se achou por melhor fazer esta discussão e ouvir sugestões, as quais muitas 

foram acolhidas. Para encerrar seu discurso, contou que os vereadores de situação estiveram reunidos 

recentemente com o Prefeito em um ato de diálogo, mostrando realmente a força que o grupo tem, 

grupo este o qual já se consolida há vários anos e que vem trabalhando em prol do Município. 

Destacou a criação de mais um loteamento de setenta casas, o Hermany II, fazendo um cálculo 

rápido, que serão injetados no Município mais de dez milhões de reais. Disse que isso vem para 

mostrar realmente o quanto os projetos do Frentão, grupo que se consolida cada vez mais, são 

importantes para o Município. O vereador DÁCIO A. MORAES, do PT: Cumprimentou a todos. 

Destacou que, durante a sessão, tiveram várias atividades, dentre elas a realização da homenagem de 

Cidadão Ibirubense ao Dr. Luiz Maciel Alende, concedida pelo Legislativo, destacando que o 

homenageado é uma pessoa que há mais de quarenta e três anos trabalha na saúde, colaborando 

sempre e abnegadamente com toda a comunidade neste setor, dizendo que lhe honrou muito aquele 

momento, e que queria, portanto, congratular com o homenageado, dizendo a ele que a sua presença 

no meio médico e social engrandece muito a todos. Destacou também que foi feito em seu nome uma 

indicação ao Executivo para que fosse feito um ofício de agradecimento aos médicos cubanos que, 

pelo cessamento do plano, deixam o intercâmbio de saúde entre Brasil e Cuba, deixando assim de 

prestar serviços na comunidade. Destacou que, nos anos que os mesmos estiveram em Ibirubá, 

conquistaram com o seu trabalho, dedicação, competência e sensibilidade, a simpatia dos pacientes e 

da comunidade ibirubense, revelando seu agradecimento enquanto cidadão ibirubense para aqueles 

cidadãos, que estiveram trabalhando e convivendo com os munícipes, citando o Dr. Alexey Solenzal, 

Dra. Yunisaday Gutierres, Jaqueline Cabrera e a Dra. Aracelis. Na sequência, falou sobre outra 

indicação sua apresentada na noite ao Executivo, que diz respeito à precariedade no trânsito de 

pedestres que se deslocam do trevo de acesso a Ibirubá até a comunidade residente no Loteamento 
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Buona Vitta, citando as seguintes empresas/entidades localizadas nas redondezas: Vence Tudo, 

Instituto Federal, Cotribá e Hípica, conforme ele sendo uma área realmente de grande movimento, na 

qual as pessoas que não possuem veículos e precisam fazer aquele trajeto a pé, estas pessoas 

precisam caminhar entre meio o trânsito pesado de veículos e caminhões, e esta é uma necessidade, 

portanto, que se impõe severamente naquele local. Destacou que, através da Câmara de Vereadores, 

esteve já junto ao DAER pleiteando um trevo de acesso para aquele local, pois a demanda de 

veículos vinda de Quinze de Novembro, Fortaleza dos Valos e que sai do IFRS, Asfuca, Hípica, 

enfim, daquelas imediações, é um trânsito confuso e de alto risco. Lembrou que naquele final de 

semana havia sido realizado o baile da Asfuca, e que vários moradores do loteamento reclamaram 

que era um verdadeiro risco tentar, entre o trânsito do pessoal que aguardava na fila de carros para 

entrar na festividade, acessar suas residências. Destacou que isso é consequência do engrandecimento 

da cidade de Ibirubá, do crescimento visível através da instalação de indústrias e através do Instituto 

Federal, que trouxe estudantes e moradores, dizendo que há uma necessidade de que o Executivo 

tome providências para suprir esta necessidade. Disse ser sabedor que a falta de recursos é geral, mas 

que a administração deve se adaptar ao crescimento do Município, e que não há justificativas para 

que não aconteça tudo aquilo que for relacionado ao conforto, tranquilidade e proteção dos 

munícipes, transeuntes e pedestres que circulam por ali. Deixou seu apelo mais uma vez para que a 

administração tenha consciência do crescimento da cidade e que tenha a capacidade de realizar os 

investimentos necessários para que tudo transcorra dentro dos melhores projetos. O Presidente deu 

por encerrado os trabalhos às vinte e duas horas e cinco minutos (22hs05min). Os trabalhos foram 

presididos pelo Presidente, vereador Vagner Oliveira, e secretariados pela vereadora Jaqueline 

Brignoni Winsch, 1ª Secretária. Do que eu, Jaqueline Brignoni Winsch determinei que fosse lavrada a 

presente ata, que, após lida e aprovada, será assinada por mim e pelo Senhor Presidente. 
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